

省政协全力服务工作大局，为推动海南高质量发展聚智献策 以高水平履职助推自贸港建设行稳致远

H 代表政协这一年

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏

成立5个“十五五”规划编制专项调研组，围绕交通基础设施规划等10个重点课题开展专项调查研究，提出量化指标建议80余项、政策举措200余条；开展“我为‘十五五’规划建一言”活动，向省委、省政府报送“十五五”规划有关建议和社情民意信息100余条；全力助推自贸港全岛封关，开展“企业家委员市县行”“港澳委员走进自贸港”等活动，广泛宣传展示自贸港建设成果、政策优势、发展机遇……

回望一年来海南省政协的履职答卷，一项项亮眼成绩的背后，彰显着围绕中心、服务大局的政治自觉，展现了坚定不移助推高质量发展的责任担当。

2025年，省政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终与省委齐心、与政府协力、与人民同行，围绕助推海南自由贸易港封关运作和经济社会健康发展建真言、献良策、出实招，为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户作出了积极贡献。

突出重点 着力提升协商质量

物流体系的效率和成本事关自由贸易港建设的竞争力和吸引力。如何加快补齐物流成本短板，构建现代化物流体系？去年6月，省政协八届常委第18次会议召开，围绕“关于加快推进海南自贸港物流降本增效”开展协商建言。

省政协委员李俊贤建议，金融机构

会同政府部门、龙头企业、科技公司打造“物流+金融+科技”场景，提供从融资、保险到供应链管理的全周期服务；省政协委员高人伯提出，构建全岛一体化智慧物流信息枢纽，打破数据壁垒，提升整体运行效率；省政协委员邢孔梅建议，深化“物流+光伏”融合应用，构建多场景绿电供给体系……

会上，12位省政协常委、委员、相关企业代表和专家学者从不同角度踊跃发言，为推动我省物流业发展积极献策出力。

以“商”汇聚“协”的合力，以“协”提升“商”的实效。省政协全方位、多层次推进专门协商机构建设，推动协商内容持续聚焦发展大局、协商形式持续拓展现状、协商程序持续规范完善。如今，在南海之滨这片生机勃勃的热土上，“共建自贸港，有事好商量”的观念正日益深入人心。

一年来，省政协先后聚焦提升垦区基本公共服务水平、提升海南居民文明素养、加快推进资源高效利用等重要议题举办4次专题议政性常委会会议，并组织开展9次专题协商、6次对口协商、3次专家协商会协商，力促一批高水平议政成果接续涌现。2025年，省委、省政府领导对省政协协商议政成果批示161次，其中省委、省政府主要领导批示68次。

值得一提的是，省政协还打破时空限制，将协商议政活动搬到“云”端，搭建“全员皆可参与”的网络议政平台，努力增强政协协商的广泛性和实效性。

去年以来，省政协累计开展6期网络协商议政活动，引发各界群众热烈反响，在线观看与参与人次超265.7

万，参与网络问卷调查82万人次，点赞逾58万人次。

精准发力 增强民主监督实效

海南岛地理位置特殊，台风登陆较为频繁，给防灾减灾救灾工作带来严峻挑战。去年，省政协相关专门委员会组成4个调研组，围绕“防台风应急防灾减灾能力建设”开展专项民主监督。

“经过深入细致研判，我们将居民住宅、基础设施和公共事业、应急保障、产业发展等作为监督的重要内容。”省政协有关负责人说，各调研组深入海口、三亚、文昌、琼海、万宁等地，详细了解防台风应急防灾减灾工作情况和存在的短板弱项，并发挥委员专业优势，认真研究对策，最终形成专项民主监督报告上报，得到省委、省政府主要领导的肯定性批示。

协助党委、政府解决问题、改进工作，是政协民主监督的出发点和落脚点。

省政协坚持围绕党政所想、党政所需、党政所急精准发力，聚焦“推动海南现代服务业高质量发展”等议题开展2项专项民主监督及5项监督性调研，持续跟踪10项省级民生实事项目落地见效，积极引导广大政协委员资政建言，提出更多务实管用的建设性意见，努力为自贸港建设贡献力量。

为持续增强监督的严肃性、协同性和有效性，省政协还打破区域、领域、层级、部门和网络限制，充分发挥“监督一张网”平台作用，构建起“调研协商—动态跟踪—整改问效”闭环机制，全年高效发起并推进民主监督事项51件，促进民主监督成果更好转化落地。

深入调研 助力政策落地见效

如何推动传统糟粕醋产业更好地走向全国乃至世界？去年，省政协组织委员、部分单位到文昌、定安等地调研产业发展情况，并前往重庆、广西等地学习借鉴重庆火锅、柳州螺蛳粉等特色产业在品牌打造、标准建立、产业链延伸等方面的成功经验。

“在充分吸纳各方意见建议的基础上，我们最终形成了调研报告，该报告获省委、省政府主要领导批示，有力助推了《海南省推进糟粕醋产业高质量发展实施方案（2025—2030年）》出台。”省政协相关负责人说。

调查研究是人民政协做好各项工作的基本功。高水平的调查研究，能够推动协商监督更有依据，凝聚共识更有基础，建言献策更有质量。

去年以来，省政协紧紧围绕省委、省政府中心工作开展调查研究，出台《关于进一步加强和改进调查研究工作的十条措施》，全流程规范政协调研工作，不断改进调研作风、增强调研能力、提高调研质量。

“省政协坚持‘省委点题、政协答题、调研破题、转化运用’，聚焦建设‘三区一心’战略定位、‘五向图强’、构建具有海南特色和优势的现代化产业体系等事关自贸港封关运作后的前瞻性、战略性、全局性问题开展调查协商。”省政协相关负责人表示，一批协商议政成果已转化为有效的发展举措，助推自贸港政策真正落地见效。

下一步，省政协将着力发挥专门协商机构作用，紧扣服务高标准建设海南自由贸易港深入调查研究，深度协商议政，深化民主监督，持续为海南“十四五”开好局起好步尽政协之责、展政协之长、倾政协之力。（本报海口1月21日讯）

H 代表说民生

省人大代表彭红莲： 身边有“绿洲” 城市更宜居

■ 海南日报全媒体记者 袁宇

2025年省级民生实事项目

“口袋公园”建设

2025年，该民生实事项目共完成全省49个“口袋公园”建设。“口袋公园”项目通过在社区嵌入绿色空间，让居民推窗见绿、就近享便利，切实提升宜居质感。



城市生态肌理。

彭红莲从事环卫工作已有17年，始终坚守在一线。从垃圾散落的背街小巷到干净整洁的椰风步道，她保存的海口街景对比图，展现了城市的蜕变过程。

“我对民生事业的发展感受是非常深刻的。”彭红莲说，这些年城市日新月异，人民生活水平与城市宜居质感持续提升，“环卫工作作为城市管理的基石，与‘口袋公园’建设相辅相成，共同营造着干净、整洁、美丽的城市环境。”

“2022年当选省人大代表后，我结合工作经历和基层调研情况，提出了加强环卫工人权益保护、建立环卫工人休息站等建议，这些建议都得到高效办理。”彭红莲说，今年省两会期间，她希望能了解更多城市环境治理与民生可持续发展方面的内容，“也希望能在这方面出台更多政策，既有力保障人民群众的生计，又有效维护城市的良好秩序和环境。”

（本报海口1月21日讯）

H 代表委员的朋友圈

省人大代表徐取俊： 原料跨洋而来 咖啡飘香四方

■ 海南日报全媒体记者 党朝峰



远丰公司工人在加工进口咖啡豆。（受访者供图）

海南省人大代表、海南远丰食品有限公司董事长徐取俊的朋友圈，弥漫着一股“咖啡味”。

“抢抓自贸港机遇，助力澄迈咖啡加工产业腾飞！”说起2025年难忘的时刻，徐取俊向海南日报全媒体记者展示了这则微信朋友圈。那是去年6月27日，从非洲肯尼亚蒙巴萨港出发，历经近2万公里海上行程，19.2吨货值超110万元的咖啡豆，抵达位于澄迈县才存社区的远丰公司咖啡加工厂。他介绍，这是澄迈首次以整柜形式自国外进口的咖啡豆原材。

2025年12月18日海南自贸港启动全岛封关当天，以这批咖啡豆为原料深加工后的成品，从澄迈马村港“二线口岸”销往新疆、青海、广东等地。作为海南自贸港鼓励类产业企业，因加工增值超过30%，远丰公司这批货物享受了加工增值内销免关税政策优惠。

作为企业家和人大代表，徐取俊志在推动海南咖啡产业升级。1986年，徐取俊家族便开始涉足咖啡种植

和粗加工。2021年，他敏锐抓住自贸港建设机遇，成立海南远丰食品有限公司，专注进口原料深加工。

2024年11月，远丰公司成为加工增值内销免关税政策第四批试点企业，这对专注咖啡生产加工的企业而言，是关键转折点。2025年，公司成功享受该政策。2026年是海南自贸港封关运作后首年，徐取俊的咖啡加工厂将扩增到1万平方米，预计今年深加工产品产值将近1亿元。

在澄迈，咖啡豆年加工量在向万吨级迈进。随着自贸港加工增值内销免关税政策红利释放，当地咖啡企业将扩大产能，发展冻干粉、冷/热萃咖啡液等精深加工产品，致力于打造全豆种、全品类精深加工的咖啡加工厂。

“海南自贸港封关运作，给咖啡产业带来了前所未有的机遇。”徐取俊说，远丰公司的故事，折射了海南自贸港建设喜人的变化，见证着政策落地为产业发展带来的无限可能。

（本报金江1月21日电）

省政协委员匡贤明： 发挥桥梁作用 推介自贸机遇

■ 海南日报全媒体记者 陈明艳



匡贤明（左一）在与外籍人士交流。（受访者供图）

作为中国（海南）改革发展研究院副院长，海南省政协委员匡贤明谈起2025年参加的活动时，对其中一场印象尤为深刻。

“50多位外宾到访中国（海南）改革发展研究院，这是中改院与世界自由区组织刚刚宣布成立的全球自由区研究院的首场活动。”2025年10月18日，距离海南自贸港正式启动全岛封关仅有两个多月，匡贤明发起了这样一条朋友圈。

在匡贤明的记忆里，那个夜晚格外明亮，不同肤色、不同语言、不同文化背景的代表们，因对自由贸易的共同关注而相聚海南。

“看着这些远道而来的朋友，心里特别感慨。”匡贤明表示，“自贸港建设不仅是政策落地、项目建设，还有人的交流、思想的碰撞。这一条朋友圈，记录的就是这样的时刻。”

他还记得，活动现场，有的外籍专家表示，海南自由贸易港将在全球自由贸易网络中扮演重要角色；也有外籍嘉宾对海南旅游资源表现出浓厚兴趣，详细咨询了骑楼老街、海南热带野生动植

物园、火山口地质公园等情况。

一条朋友圈，折射出的是海南自贸港建设进程中的开放姿态和国际吸引力。

匡贤明表示，这次活动有几个特点让他印象深刻：一是来访嘉宾层级高、覆盖面广；二是交流内容实，深入探讨合作可能；三是关注点多元，从政策到产业，从投资到旅游，这体现了海南自贸港建设是全方位的。

“作为省政协委员，我经常思考如何更好地履职。”匡贤明说，“一方面要深入调研，为自贸港建设建言献策；另一方面也要发挥桥梁作用，连接海南与世界。这条朋友圈就是一个例子——通过中改院这个平台，我们让更多国际友人了解真实、立体、全面的海南。”

匡贤明表示：“建设海南自由贸易港，既是党中央赋予海南的重大使命，也是海南实现跨越式发展的重大历史契机。我们要做的，就是把这份使命和机遇转化为实实在在的发展成果，让海南成为连接中国与世界的重要枢纽。”

（本报海口1月21日讯）

省人大代表李坤眉： 洗上热水澡 暖了学生心

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

2025年省级民生实事项目

寄宿制中小学校 热水洗浴供应

2025年，该民生实事项目共完成186所寄宿制中小学1.7万余间宿舍热水洗浴供应任务，惠及学生13万余人。项目改善了学生寄宿生活条件，收获师生、家长的广泛好评。



打开水龙头，热水即刻流淌。去年以来，在儋州市民族中学、儋州市第五中学等儋州17所寄宿制中小学校，学生宿舍的洗浴条件有了大变化。作为一名教育工作者，海南省人大代表、儋州市第三中学党办副主任李坤眉对这样的改变感到由衷欣喜：“有了稳定的热水供应，学生的幸福感大大提升了。”

以往，我省部分寄宿制中小学校缺乏热水供应设施，进入冬季后，“洗澡难、用水冷”成了影响学生生活品质的大事，也是学校和家长牵挂的心头事。调研过程中，李坤眉了解到，许多寄宿学生每天须提着水桶打水洗漱，不仅耗时费力，还有安全隐患。“提着一桶热水走回宿舍容易产生危险，如果学生为了洗漱违规使用‘热得快’等电器，很有可能酿成事故。”李坤眉说，每到用水高峰期，学生还可能因为争抢洗漱时间产生矛盾。

教育是民生之本，更是点亮希望的明灯。近年来，海南在教育教学基础设施建设上持续发力，校园环境和配套服务不断升级。看到越来越多教育实事落地，李坤眉打心底高兴，履职步伐更加坚定。她表示，将秉持人大代表初心，在做好本职工作的同时继续深入群众，倾听民意，提出更多切中实际、解决问题的举措，让更多孩子享受公平而有质量的教育。

（本报那大1月21日电）

海口一处“口袋公园”，家长陪同孩子玩乐。海南日报全媒体记者 李天平 摄

儋州市长坡中学的热水供应管道。儋州市教研培训院供图